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Señor Director:
En los últimos años, hemos sido testigos de un 

cambio radical en la forma en que las personas rea-
lizan transacciones. Lo que antes era una operación 
dominada por el efectivo y los pagos tradicionales, 
hoy está siendo sustituido por métodos digitales que 
responden a las crecientes demandas de una socie-
dad cada vez más conectada y exigente. La pregunta 
clave que emerge en este contexto es: ¿qué buscan 
los consumidores en la era digital?

La respuesta, aunque compleja, puede resumirse 
en tres conceptos fundamentales: rapidez, conve-
niencia y seguridad. De hecho, según el Informe de 
Sistema de Pagos, realizado por el Banco Central en 
agosto de 2024 las transacciones digitales crecieron 
de 5.289 millones en marzo de 2023 a 6.296 millo-
nes en marzo de 2024. Es por esto que ya no se trata 
solo de facilitar la transacción, sino de que esta ocu-
rra en el menor tiempo posible. 

La rapidez es una exigencia fundamental. En 
un mundo acelerado, los consumidores esperan que 
sus pagos se procesen de forma casi instantánea, 
sin complicaciones. Soluciones como los abonos in-
mediatos para comercios son un ejemplo de cómo 
la tecnología responde a esta necesidad, ofrecien-
do rapidez no solo para los usuarios, sino también 
para los negocios.

La conveniencia también ocupa un lugar central. 
Métodos como los pagos sin contacto -con celulares, 
relojes inteligentes o tarjetas- han ganado terreno por-
que eliminan fricciones, haciéndolos más cómodos 
y accesibles. Para los consumidores, poder realizar 
un pago de forma simple, sin efectivo ni complica-
ciones adicionales, es clave.

Aunque la velocidad y la practicidad son crucia-
les, la seguridad sigue siendo un aspecto esencial. Los 
consumidores quieren estar seguros de que sus datos 
y transacciones están protegidos, y buscan provee-
dores que no solo garanticen agilidad, sino también 
confianza en cada operación.

En definitiva, la pregunta que surge ahora es: 
¿Estamos preparados para el próximo salto en la evo-
lución de los métodos de pago? Actualmente, cuando 
el ritmo de los cambios es vertiginoso, el verdadero 
desafío no es sólo adaptarse a las demandas actuales, 
sino anticiparse a lo que vendrá. Tecnologías como 
como la IA, biometría o incluso nuevas forma de pago 
aún por explorar podrías redefinir totalmente las re-
glas del juego. ¿Quién liderará esta transformación? 
La respuesta está en quienes se atrevan a innovar hoy 
para resolver las necesidades del mañana.

Nicole Revillot, 
Country Manager de TUU

Señor Director:
Las compras informales son una práctica común en 

muchos rincones del país. A simple vista, puede parecer 
una forma inofensiva de ahorrar dinero, pero esta prácti-
ca tiene un impacto profundo en nuestra economía y en 
los servicios que todos utilizamos a diario.

Cuando compramos productos en el comercio infor-
mal, el principal atractivo suele ser el precio. Sin embargo, 
lo que muchas personas no consideran es que ese ahorro 
individual tiene un costo colectivo. Al no generar impues-
tos, estas transacciones limitan los recursos que el Estado 
utiliza para financiar la educación, salud, infraestructura 
y programas sociales.

Por ejemplo, el Impuesto al Valor Agregado (IVA), 
es una de las principales fuentes de recaudación fiscal en 
Chile. Cuando este impuesto no se paga, los recursos fal-
tantes repercuten en las comunidades que dependen de 
servicios financiados por estos ingresos.

Además de afectar la recaudación fiscal, el comercio 
informal genera competencia desleal para los emprende-
dores y organizaciones que operan dentro de la normativa 
vigente. Estos comerciantes deben pagar impuestos, emitir 
boletas, cumplir con las regulaciones laborales y asumir 
costos asociados a la formalidad.

Por el contrario, quienes operan de manera informal 
no enfrentan estas obligaciones, lo que les permite ofre-
cer precios más bajos. Esto puede ser perjudicial para los 
negocios establecidos, que a menudo terminan cerrando 
o enfrentando dificultades económicas debido a la com-
petencia desigual.

Este tipo de adquisiciones genera riesgos importantes 
para los consumidores. Al no contar con una boleta o factura, 
es más difícil exigir garantías, devoluciones o reparaciones 
en caso de problemas con los productos adquiridos.

Hoy en día la informalidad no solo está presente en las 
calles, sino también en las plataformas digitales y redes so-
ciales. La venta de productos sin boleta a través de Instagram, 
Facebook Marketplace o WhatsApp, se ha convertido en 
una práctica habitual y, aunque estas plataformas ofrecen 
comodidad, también facilitan la evasión tributaria.

La Ley de Cumplimiento Tributario (Ley N° 21.713) 
busca abordar parte de este problema al implementar nuevas 
medidas de fiscalización, pero los consumidores también 
tienen un rol clave al exigir transparencia y formalidad en 
las transacciones.

Optar por el comercio formal es una decisión que va 
más allá de lo económico. Es una forma de contribuir a 
la construcción de un país más justo y equitativo, donde 
todos aportemos a los recursos necesarios para mejorar 
nuestra calidad de vida.

Pablo Morales,
Director Carrera de 

Contador Auditor
Universidad de Las Américas

La evolución de los métodos 
de pago: ¿Qué buscan los 
consumidores en la era digital?

Compra informal: el costo 
oculto de evitar impuestos

Señor Director:
En esta época, el alza de temperaturas y la mayor exposición al sol incrementan la pérdida de líquidos en el organis-

mo. Se transpira mucho más, aumenta la frecuencia respiratoria y se pierde más agua en forma de vapor. Si además se hace 
deporte, estas pérdidas se intensifican. Durante el verano es fundamental evitar hacer ejercicio en las horas de mayor ca-
lor y optar por actividades de baja exigencia.

El agua es esencial ya que constituye el 65% del peso corporal en adultos y hasta un 80% en recién nacidos. Uno de 
los principales beneficios de su ingesta es regular la temperatura corporal, mantener la piel hidratada, optimizar funciones 
cerebrales, mejorar el funcionamiento renal y prevenir infecciones urinarias. Las necesidades de hidratación varían según 
edad, peso, sexo y circunstancias como fiebre, vómitos, diarrea, clima caluroso o actividad física intensa.

En Chile, el Ministerio de Salud recomienda ingerir entre 6 y 8 vasos de agua al día lo que equivale 1,5 a 2 litros. De 
todas maneras, es importante beber agua incluso sin sentir sed, especialmente en niños pequeños y adultos mayores, quie-
nes pueden no percibir señales de deshidratación.

Los síntomas de deshidratación incluyen sed, boca seca, orina oscura y escasa, piel seca o fría, mareos, fatiga, calam-
bres y aumento de la temperatura corporal y se recomienda tomar agua pura o infusiones. Es mejor evitar la cerveza fría, 
bebidas azucaradas o café, que aumentan la diuresis. Las bebidas isotónicas solo son recomendables para ejercicio inten-
so, pues reponen líquidos y electrolitos.

Juan Videla,
Académico de la Facultad de Enfermería

Universidad Andrés Bello

Hidratación en verano

Señor Director:
En Chile y el mundo, la violencia contra la niñez sigue siendo un problema urgente. Según la “2° Encuesta 

Nacional de Polivictimización” (2023), los casos de violencia indirecta en la comunidad alcanzan un 64%, mien-
tras que los ataques físicos y la violencia de cuidadores llegan al 39%.

A nivel global, niños y niñas consultados por la ONU (2024) demandan leyes más estrictas, justicia adap-
tada, sistemas de protección infantil con recursos adecuados y servicios en salud, educación y apoyo familiar. 
Además, exigen ser escuchados y participar activamente en las soluciones, pues no solo son víctimas, también 
son agentes de cambio.

Es fundamental que Chile priorice la inversión en el sistema de protección integral de la niñez (Ley 21.430), 
fortaleciendo programas que aborden las necesidades de niños y familias, prevengan la violencia y apoyen su 
rol de cuidado.

Con 60 años de experiencia, Aldeas Infantiles SOS Chile ha comprobado que familias fortalecidas, siste-
mas de prevención sólidos y marcos legales efectivos son clave para erradicar la violencia. Este problema no 
solo destruye vidas y familias, sino también el desarrollo social.

Construyamos un acuerdo social y actuemos desde las políticas públicas hasta los pequeños gestos cotidianos. 
Escuchemos a los niños y niñas, porque garantizar su bienestar hoy es construir un mejor futuro para todos.

Paulina Fernández, 
Directora de Incidencia y Estudios, Aldeas Infantiles SOS

Proteger a la niñez de la violencia: 
un derecho pendiente

La urgente necesidad de 
más médicos y especialistas 

en Magallanes
“Nuestra región con un alto índice de envejecimiento, 

requieren una atención continua y personalizada”.

La Región de Magallanes, con su vasto 
territorio y particularidad geográfica, 
enfrenta una serie de desafíos en tér-
minos de salud pública. Uno de los más 
urgentes es la insuficiencia de médicos 
y especialistas para atender a una po-
blación cada vez más envejecida. La 
región cuenta con una alta proporción 
de adultos mayores, quienes requieren 
atención médica constante, especializa-
da y de calidad. Esta realidad plantea 
un escenario crítico, donde la lista de 
espera se ha convertido en un proble-
ma de salud pública que necesita ser 
abordado de manera inmediata.
A pesar de los esfuerzos por parte del 
sistema de salud público, las cifras no 
son favorables. La cantidad de pro-
fesionales de la salud en la región es 
insuficiente para cubrir las necesida-
des de la población. Esta situación se 
agrava por el hecho de que muchos 
médicos y especialistas optan por tra-
bajar en otras zonas del país, atraídos 
por mejores condiciones laborales 
y oportunidades profesionales. Esto 
ha creado una carencia de personal 
médico especializado en áreas clave, 
como cardiología, geriatría y neuro-
logía, entre otras. 
Magallanes es una región con un alto 
índice de envejecimiento, y las pato-
logías asociadas a esta etapa de la 
vida requieren una atención conti-

nua y personalizada. Sin embargo, 
el sistema de salud se ve desbordado 
por la alta demanda, lo que provoca 
largas esperas para consultas y pro-
cedimientos, poniendo en riesgo la 
salud de los pacientes. La demora en 
la atención no solo afecta la calidad 
de vida de los adultos mayores, sino 
que también puede tener consecuen-
cias graves para su salud.
Es imperativo que las autoridades to-
men medidas urgentes para mejorar 
esta situación. Se debe aumentar la in-
versión en la contratación de médicos 
y especialistas, pero también mejorar 
las condiciones laborales y la infraes-
tructura del sistema de salud en la 
región. Asimismo, es fundamental 
incentivar la formación de profesio-
nales en áreas críticas para la salud 
de los adultos mayores, a través de 
programas de especialización y becas 
para médicos que deseen formarse en 
Magallanes.
La salud de los magallánicos no pue-
de seguir postergándose. Las políticas 
públicas deben estar orientadas a 
garantizar que cada persona, espe-
cialmente los adultos mayores, tenga 
acceso a atención médica oportuna y 
de calidad. Magallanes necesita más 
médicos, más especialistas y una res-
puesta urgente a una demanda de 
salud que no puede esperar.
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